初中第四册第一单元测试试题

一、基础知识（每题3分，共30分）
1．下列字音、形全对的是（  ）
A轩榭xiè     丘壑hè     嶙峋xún    弧形hú   
B镂空lóu     拱桥gǒng   瘦瘠jǐ     怅然chàng
C蔷薇qiáng   提防tī     芙蓉fú     池沼zhǎo
D匀称yón     驯化xón    捆缚fù     腺体xiàn  
2．根据所给意思写出相应词语。
A出于自心的剪裁、创造--（      ） 
B描绘得十分精妙逼真--（      ）
C胸怀中有山水风景的形象，深知其中的趣味--（      ）
D突兀的样子--（      ）
3．与"苏州园林与北京的园林不同，极少使用彩绘"一句说明方法相同的一项是（  ）
A柱间各嵌石板为栏，栏高约85厘米。
B桥下倒映的月影，宛如明亮的玉盘，异常美丽。
C"缩微胶卷"是用照相机把书或资料缩拍到胶卷上，一般缩到原书的1／48。
D我国的石拱桥有悠久的历史。《水经注》里提到的"旅人桥"，大约建成于公元282年。

4．下列常识连线有误的一项是（   ）
A《中国石拱桥》--卢沟桥--茅以升--桥梁专家
B《苏州园林》--"如在画图中"--叶圣陶--建筑学家
C《日本平家蟹》--《平家物语》--卡尔·萨根--天文学家
D《蜘蛛》--但丁《神曲》--周建人--生物学家

5．下列各句正确的语序是：
①可是这种星星的物质，密度特别大。②而用白金造成同样大的一个球，重量才抵得上它的二百万分之一。③有一些恒星非常小，有的甚至比地球还小。④人到了这种星星上面休想站得起来，因为它的引力是这样大，人的骨骼早已被自己的体重压碎了。⑤火柴头那么大的一点点就抵得上十多个成年人的重量。

6．指出下列各句中体现说明文语言准确的词
A各地园林多少受到苏州园林的影响。
B如果你的壳跟人类的面孔稍微相像，他们就会把你扔回海里。
C杏花含苞的时候是红色，开放以后逐渐变淡。
D桥宽约8米，路面平坦，几乎与河面平行。

7．"石拱桥的桥洞成弧形，就像虹"一句说明方法是什么？用这种说明方法造一个句子。

8．在空格处填入恰当的词语
我国的石拱桥有悠久的历史。《水经注》里提到的"旅人桥"，    建成于公元282年，    是有记载的最早的石拱桥了。我国的石拱桥    到处都有。这些桥大小不一，形式多样，有    是惊人的杰作。其中最著名的当推河北省赵县的赵州桥，还有北京附近的卢沟桥。
    
9．《中国石拱桥》中，引张鷟的话说"初月出云，长虹饮涧"，这句话是什么意思？有什么作用？
10．"用图画来比方，对称的建筑是图案画，不是美术画，而园林是美术画，美术画要求自然之趣，是不讲究对称的。"一句，用了哪些说明方法？
二、说明文阅读
阅读下列各段说明文，回答文后问题。
崇    明    岛

从某种意义上说，这是世界上最神奇的岛，不仅因为它是世界第一的沙岛，还在于它的独特的地理水文环境，它是在江海的结合部由长江的浊浪、东海的碧波共同孕育的，一个创造的明证。
一千四百多年前，长江口一片汪洋，公元618年发现了两个小沙洲，开始是渔民避风休息之地，后来发现沙洲上水草繁茂、土地肥沃，始有居民从长江两岸前来开荒种地，或捕鱼、晒盐。公元705年，唐朝在西沙洲上设镇，取名为崇明镇，"崇明"之名即始于此。宋朝天圣三年、即1025年，西沙洲西北25公里处，又露出一处沙洲，随后有姚、刘两姓农人到沙洲上垦荒，故人称"姚刘沙"。长江又流淌了一个世纪，最早从沧海中成为桑田的东西两沙，又复归于沧海，但我们可以把这种陷落看作是某种动荡不定的重新组合，有坍塌便有新生，后来又出现了三沙，以及平洋沙、长沙等沙洲。而长沙洲则就是今天崇明岛的前身。长江的波涛、长江入海时主泓道的南北摆动，使崇明岛成为长期游移不定的沙岛，不是南坍北涨，就是北坍南涨，总而言之是此长彼消，生灭无定。在这样的自然环境中，崇明农人似乎有着天生的修堤筑岸的智慧。他们从浙江山区运来石块，沿大堤险段筑了80公里长的护坡、护坎及丁字石坝。并在岛内兴修水利，并港建闸，人工开凿了南横运河。
崇明岛是岛上的七十多万人与江海自然和谐相处、从而得以生存发展的典型。迄今为止，被誉为"上海仅剩的田园风光"的崇明农村，仍然拥有清新的空气、没有被污染的土地以及品质精良的地下水资源。
                                         -- 摘自徐刚《最后疆界》
问题：
1．本段的说明对象是什么？说明内容是什么？结合内容给文章换一个标题。
（3分）
2．本文是按什么顺序写的？找出能表明这种顺序关系的词语。（2分）
3．文中使用了哪些说明方法？举例说明。（3分）
4．文中画线的两个"多"字能否去掉，为什么？（2分）
太 阳 的 倒 计 时

 太阳可以理解成是一个永恒的能源，因为它以核能的方式燃烧，一个比地球大33万倍质量的天体来燃烧原子核，它的寿命就是惊人的。然而，尽管对于我们来说这是惊人的，但是，对于宇宙的物质运动来说，这种寿命就不是永恒的。实际上，如果地球上的寒武纪晚出现30亿年，恐怕人类就将面临真正的世界末日了。因为理论上我们的太阳能燃烧100亿年，但实际上它的稳定的燃烧只有70亿年左右。太阳分为两次核聚变。一次是氢聚变，就是我们过去和现在一直使用的核能。这是宇宙中最高效的核能，在聚变中物质释放的能量最多，达到千分之七。根据太阳的质量计算，太阳的氢聚变能持续90亿年左右。但是，这并不意味着所有的氢聚变都是稳定的，到晚期，太阳的氢聚变也将出现起伏。虽然这种起伏对于太阳来说不算很大，而对于脆弱的生命而言则是致命的。在大约90亿年的时候，太阳将会启动另一次核聚变--氦聚变。氦是氢聚变产生的，它比氢原子大，所以相互排斥力更强，这就需要更高的温度使它们碰撞在一起。在太阳90亿年寿辰的时候，其内部将会达到这个温度，同时氦聚变将会启动。这是一个辉煌的时刻，在原来的太阳内部，又诞生了一个新的太阳，这个新的太阳以更高的热度辐射把原来的太阳推出去。这个动作将使太阳整体膨胀100万倍以上，等于形成两个重叠在一起的太阳。从外面看，这个双燃料系统的太阳将极大的占据空间，几乎充满从它到地球轨道的1.5亿公里的距离。这就是说，这个巨大的太阳离地球比地球离月亮还近，地球上的一切都会变成焦炭，甚至整体被烧成陶瓷。最后，太阳会吞没地球，在靠近它的太阳系行星中，就只剩下火星。这是一场最终不可回避的核浩劫，幸好离人类还很遥远，而这种安全感是寒武纪给我们的。
                                            -- 摘自忻迎一《宇宙与人》
问题：
1．本文的说明对象是什么？"倒计时"是什么意思？（2分）
2．太阳的聚变分为哪几次？其特点如何？（4分）
3．文中使用的说明方法有哪些？举例说明。（2分）
4．"这种安全感是寒武纪给我们的。"是什么意思？（2分）
对      称

 对称，是自然界一种普遍而又奇妙有趣的现象。镶嵌天际的恒星、行星呈球状对称；小巧玲珑的雪花、精巧细腻的蜂巢呈平面对称；大多数花朵呈辐射对称；有中央叶脉的的叶片呈左右对称，人和鸟兽虫鱼的五官、四肢左右无不对称。
"对称"能给人以整齐、沉静、稳重的美感，但由此也造成变化少、不自由、限制了灵动和飞跃。曹雪芹是古代第一个对"对称"显得不安分的人，如他笔下的芳官，连戴耳环也是一边大一边小的，显得错落有致，别有一番风韵。事实上，正如古代有位哲学家所说，世界上没有两样完全相同的东西。仔细观察有中脉叶子的细微结构，两边叶脉的数量和分布、叶缘缺刻或锯齿的数目和分布都是不同的。绝大多数人的面部发育也不对称，66%的人左耳稍大于右耳，56%的人左眼稍大于右眼，59%的人右半侧脸较大。人的躯干、四肢也不完全对称，左肩往往较高。可以说，生物界里的不对称是绝对的，而对称是相对的。实验研究证明，这是由于细胞内原生质的不对称性所引起的。从生物体内蛋白质等物质分子结构可清楚的看到，原生质一般呈不对称结构的形式。研究发现，不对称原生质的新陈代谢，比起左右结构相同的化学物至少要快3倍，由此可见，不对称性对生命进化有重要意义，自然界的发展，正是一个对称性不断减少的过程。
对称，又不完全对称，这就是瑰丽多姿的自然界。
问题：
1．本文的说明对象是什么？其特点是什么？ （2分）
2．使用了什么说明方法？举例说明。（4分）
3．加横线的"这"指的是什么？（2分）
4．本文的结构如何？（2分）
荷      花
映日荷花别样红。
盛夏，当你顶着似火的骄阳，漫步在莲花池畔的时候，很自然的会想到宋朝诗人杨万里那"接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红"的诗句。你看，那碧波荡漾的水面上，亭亭玉立的荷花散发出阵阵幽香，沁人肺腑；那托浮在水面上的荷叶，青翠欲滴；那滚动在荷叶上的水珠，犹如翠玉盘中晶莹的珍珠，明净柔润。一阵微风掠过，会使你有一种暑气全消之感。吟咏周敦颐《爱莲说》中"出淤泥而不染，濯清涟而不妖"的佳句，就更觉意味无穷了。
荷花在我国的长江、珠江流域栽植较多，黄河流域也有分布。就品种而言，荷花约可分为三大类四十余种。其中花藕和花香藕等品种，是以向人们提供鲜藕而著称；湘莲和向日莲等品种，则是以向人们提供莲子而闻名；而花中君子水花魁等品种，则是专供人们观赏的。山东南四湖的红莲藕……都是远近驰名的水生蔬菜。莲藕虽然一生都在水中，但对水的深度却有一定要求，如果水的深度超过了植株高度，整个荷花都沉浸在水中，也会因为窒息而死亡。荷花所要求的水深，生长初期一般以三至五寸为宜，生长后期，一般可控制在一尺左右。在莲藕的枝叶长出水面以后，一旦风折叶柄，水就会从茎管灌入，使整株莲藕烂掉。"折断一枝荷，烂掉一窝藕"的谚语，说的就是这个道理。由此可见，莲藕在生长发育期间，能否成藕结实，除应注意管理外，还与风力大小有关。
问题：
1．本文介绍了莲花哪些方面的特点？（3分）
2．使用的说明方法有哪些？举例说明。（2分）
3．文中引用诗文名句有什么作用？（2分）
4．划线的两个"一般"表示什么？（3分）
三、作文训练（任选其一，30分）
1．介绍一种植物，写清它的形态、分布、习性、用途等。
2．介绍一座建筑，注意使用空间顺序。可写布局、风格等。
答案

一、基础知识（每题3分，共30分）
1． （点击答案:A）
2．（点击答案: 别出心裁  惟妙惟肖  胸中有丘壑  嶙峋）
3．（点击答案：C）
4．（点击答案：D）
5．（点击答案: ③①⑤②④）
6．（点击答案:多少； 稍微； 逐渐； 约、几乎）
7．"石拱桥的桥洞成弧形，就像虹"一句说明方法是什么？用这种说明方法造一个句子。
（点击答案：打比方）
8． （点击答案：大约；可能；几乎；许多）
9．（点击答案：看起来像是穿出云层的一弯新月，又像是入涧饮水的一道长虹；说明了赵州桥形式优美。）
10．（点击答案：作比较；打比方）
二、说明文阅读
（点击答案：
1．崇明岛；崇明岛的形成；崇明岛的形成或崇明岛的变迁。
2．时间顺序；"一千四百多年前"、公元618年、公元705年、"宋朝天圣三年、即1025年" "长江又流淌了一个世纪" "后来"等。
3．举例子：我们可以把这种陷落看作是某种动荡不定的重新组合，有坍塌便有新生，后来又出现了三沙，以及平洋沙、长沙等沙洲。
列数据：他们从浙江山区运来石块，沿大堤险段筑了80公里长的护坡、护坎及丁字石坝。
作诠释：宋朝天圣三年、即1025年，西沙洲西北25公里处，又露出一处沙洲，随后有姚、刘两姓农人到沙洲上垦荒，故人称"姚刘沙"。
4．两个"多"不能去掉，它们表示大约的时间和人数，是约数，不是确数。用约数符合实际的情形，体现了说明文语言的准确、严密，和说明文写作的科学精神。因此，不能去掉。）

太 阳 的 倒 计 时

 （点击答案：
1．太阳；太阳未来的生命之旅。
2．两次，第一次是氢聚变，第二次是氦聚变。
氢聚变：这是宇宙中最高效的核能，在聚变中物质释放的能量最多，达到千分之七，能持续90亿年左右。
氦聚变：将使太阳整体膨胀100万倍以上，是一场最终不可回避的核浩劫。
3．列数据：这个动作将使太阳整体膨胀100万倍以上，等于形成两个重叠在一起的太阳。
 分类别：分"氢聚变"和"氦聚变"两类说明。
4．"如果地球上的寒武纪晚出现30亿年，恐怕人类就将面临真正的世界末日了。"因此说，人类目前的安全感是寒武纪给的。）

对      称
（点击答案：
1．对称；对称是相对的，不对称是绝对的。
2．举例子：镶嵌天际的恒星、行星呈球状对称；小巧玲珑的雪花、精巧细腻的蜂巢呈平面对称；大多数花朵呈辐射对称；有中央叶脉的的叶片呈左右对称，人和鸟兽虫鱼的五官、四肢左右无不对称。
列数据：66%的人左耳稍大于右耳，56%的人左眼稍大于右眼，59%的人右半侧脸较大。
作诠释：可以说，生物界里的不对称是绝对的，而对称是相对的。实验研究证明，这是由于细胞内原生质的不对称性所引起的。
作比较：研究发现，不对称原生质的新陈代谢，比起左右结构相同的化学物至少要快3倍。
3．生物界里的不对称是绝对的，而对称是相对的。
4．先分后总。）

荷      花
（点击答案：
1．分布、品种、习性
2．列数据：生长初期一般以三至五寸为宜，生长后期，一般可控制在一尺左右。
 举例子：就品种而言，荷花约可分为三大类四十余种。其中花藕和花香藕等品种，是以向人们提供鲜藕而著称；湘莲和向日莲等品种，则是以向人们提供莲子而闻名；而花中君子水花魁等品种，则是专供人们观赏的。山东南四湖的红莲藕……都是远近驰名的水生蔬菜。
3．增加文章的生动性，增添了文采，吸引读者兴趣。
4．表示：大多是这样，但有例外。体现了说明文语言的准确、严密。）

